

试论我国豆制品生产工艺及传统经验

李 阖

一、对大豆的经验认识和选择

大豆营养丰富，平均蛋白质含量40%，脂肪含量20%，含有硫胺素、核黄素、尼克酸、维生素A等多种维生素，另外还富含钙、磷、铁等矿物质。由于大豆在品种上的差异，不同品种的蛋白质含量是不同的，同一品种由于生长成熟的条件影响蛋白质的含量也是有高低之别的。

做豆制品就是利用大豆的蛋白质。凭借直观分析来选购大豆时，一般情况下，凡是籽粒外皮粗薄色淡，光泽较浅的蛋白质含量高，反之则低。就同一品种而言，凡属正常成熟收获的粒齐饱团的蛋白质含量高，因受自然灾害影响的籽粒不齐，粒形多态，干瘪坚硬的含量低。

正常成熟收获后就上市的新大豆都比同一品种的陈豆好，做豆腐的产率高，豆腐保水性能好，质地细嫩，绵软有劲，食有清香，美味可口。储藏的时间越长，大豆中不溶性蛋白有所增加，豆腐的产率越低，质量越差。

凡虫咬的，霉烂的，受热受潮（包括出了芽的）的大豆，做豆腐产率极低，质量粗硬易碎，口感太差，是不适宜做豆制品的。

出于对经济价值和商业价值的兼顾，豆制品生产不但要质量好，产量高，又要产品美观。大豆种皮含有可溶性的色素直接影响着豆制品的颜色。由于人们都爱购白色和黄色的，对他颜色的往往会产生曲解，为此缘故，黄、青两种大豆最适合做水、半脱水、干燥和油炸类

不同品种的大豆成分 表 1

种 类	水分 (%)	蛋白质 (%)	脂肪 (%)	碳水化合物 (%)	粗纤维素 (%)	灰分 (%)
青大豆	13.90	41.66	19.71	19.90	0.58	4.76
黄大豆	13.12	38.45	19.29	21.55	2.94	4.59
黑大豆	13.96	36.58	19.85	21.33	4.05	4.23

品种；黄、青、褐，双色的大豆都适合做卤，炸卤、熏臭类品种。黑大豆是不受欢迎的。为了保证货色迎人，还把种皮脱尽后方才加工制作。

二、豆饼的种类及对其蛋白质含量高低的感官分析

用大豆脱脂后的豆粕和冷榨豆饼做豆制品既可获得大量的食油，又能利用蛋白质做豆制品，产率比直接用豆的高，加工还简便。

1. 豆粕和豆饼的成分。从表2的数字可见，大豆脱脂后的粕饼中蛋白质含量相对地有了很大的提高，有利于做豆制品。轧片和压榨破坏了大豆组织，有利于浸泡、磨糊和蛋白质提取。大豆脱脂前的适当的加热处理，导致了部分蛋白质的变性，不溶性氮增加，但是，表3表明总的可溶性氮仍然比大豆高。对豆粕和豆饼的可溶性蛋白性质的了解，有利于豆制品的加工。

2. 各种豆饼的蛋白质含量。不同的单一品种和混合品种大豆形成的豆饼是不一样的，其鉴别要复杂一些，但只要掌握各种大豆的情况进行还原大豆的分析，再根据豆饼的特征，加工中的特性和效果，仍然是可以区分的。方法是：①看种皮的颜色，②看子叶颜色的深浅，③看豆饼的润枯，④分析大豆好坏品种组成的比例。

凡子叶淡黄色、种皮青色、黄白色、浅黄色、浅褐色、双色的、油润的蛋白质含量高。依次类推是子叶、种皮黄色的，好品种占比例大的，油润是一般的；子叶黄色，种皮黑色的；最差的是豆饼发红，油分水分干枯的。

从加工中反应出的情况证实，浸泡吸水量小，糊粘滤浆难，出渣率低，凝固时凝固剂用量多的蛋白质含量高，反之则低。可是，黑大豆及其豆饼蛋白质含量低，除凝固剂用量少外，其它方面却同好的大豆或豆饼相似。

豆粕和豆饼的一般成分 表 2

种类	水分(%)	粗蛋白质(%)	粗脂肪(%)	碳水化合物(%)	灰分(%)
豆 粕	7~10	46~51	0.5~1.5	19~21	5
冷榨豆饼	12~13	44~47	6~7	18~21	5~6

大豆及其粕、饼的质量差异 表 3

名称	总氮量(%)	水溶性氮(%)	10%NaCl溶性氮(%)	0.2%NaOH溶性氮(%)	不溶性氮(%)
大 豆	100	80	12	5	3
豆 粕	100	58	9	22	11
团车饼	100	26	12	52	10
方车饼	100	14	10	52	12

依据长期积累的实践材料分析总结，豆饼大致可以分为七种，详细情况见表 4。识别各种豆饼有益于加工中的浸泡，制取豆浆和凝固操作。

三、我国选用石膏作凝固剂有哪些传统经验？

石膏 ($\text{CaSO}_4 \cdot 2\text{H}_2\text{O}$) 和盐卤 (MgCl_2) 均为制作豆腐用的凝固剂。

1. 石膏的选择。古藉中称“寒水石”就是指透明晶体的，其解理面呈绢丝光泽的纤维石膏。这种石膏质优色白，不含杂质，用它做出的豆腐色白、细嫩、保水性好、弹性强、产率高。

各种豆饼的特征及其加工成型的基本情况

表 4

种类	豆饼特征	还原大豆分析	浸泡情况	豆浆颜色	凝固剂用量、凝固物结构、成型压榨的情况	成品质量与货色	产量
一	淡黄油润	黄白皮大豆或黄白、黄两种混合	1. 吸水量小，粘性大，青臭味大。 2. 表面上有淡黄色油状物质和一层较厚的细质豆饼。	淡黄	1. 凝固剂用量略多一点。 2. 凝固物细嫩，保水性强。 3. 析水后凝固物易结合，光亮绵软。普通豆腐干成型压力55~58公斤/厘米 ² ，需15分钟。	质细弹性强 浅黄色	高
二	淡黄夹青油润	青大豆或青、黄两种混合	同上	淡青黄	同上	同上	高
三	黄油润一般	黄大豆	1. 吸水量一般，粘性一般，青臭味小。 2. 表面上有一层细质豆饼。	黄	1. 凝固剂用量一般。 2. 凝固物细嫩，保水性一般。 3. 析水后凝固物易结合，光亮略硬。普通豆腐干成型压力同上，需12分钟。	质细弹性一般 黄色 (风吹金黄)	一般
四	黄褐不油润	褐大豆或褐、黄两种混合	1. 同上 2. 有少量细质豆饼。	黄紫 (浑浊)	1. 凝固剂用量多，豆腐脑花有下坠现象。 2. 凝固物略粗，保水性略差。 3. 析水后凝固物结合一般，不光亮粗硬。品种同上压力同上，需10分钟。	粗硬 紫色 (风吹紫黑)	略高
五	黄紫不油润	双色大豆或双、黄两种混合	同上	同上	同上	同上	同上
六	红黄枯燥	黄大豆 (陈大豆或豆饼热焖时间长)	1. 吸水量大，无粘性，豆饼散渣。 硬	黄 (浑浊)	1. 凝固剂用量最少，操作难掌握。 2. 凝固物自然脱水，不保水。 3. 析水后凝固物松散粗硬。品种同上压力同上，需8分钟左右。	粗硬易断 黄色	最低
七	黄油润一般	黑大豆或黑、黄两种混合	1. 吸水量小，粘性大，青臭味小。 2. 表面上有一层细质豆饼。	灰黑 (浑浊)	1. 凝固剂用量少，豆腐脑花有下坠现象。 2. 同上。 3. 析水后凝固物软瘫。品种同上压力同上需10分钟。	软而无筋易断 黑色 (风吹更黑)	低

2. 石膏粉的烧制。将生石膏块放入灶膛两侧，避火头烘烤，约需15个小时。熟石膏以手剥即开，剖面呈根根丝状，手振成粉的程度为最好。粉碎过筛出的石膏粉越细越好。湖北应城石膏粉厂所产的玉兰牌石膏粉品质最佳。就是选用白色纤维石膏，在200℃以内的煤灶中完全煅烧之后，经310型粉碎机粉碎，其粒度是80~120目/厘米²。

生石膏(CaSO₄·2H₂O)凝固作用前期性慢，后期性躁，凝固效果不太好，基本上不用。过熟石膏(CaSO₄)不起作用。熟石膏(CaSO₄·½H₂O)作用性慢平稳，易操作、效果好。

3. 凝固液的配制和浓度要求。石膏溶液的配制有打、水磨、刷和混和四种，以打制的最好。因为石膏在水中的溶解度比较小，当温度为32~41℃时，溶解度最大，为此经试验证明调和石膏的水，以40℃左右的温水最好。固体盐卤含杂质多，稀释后必经沉淀，除去杂质泡沫，取清卤使用。否则，产品有黑斑点，食有苦涩味。

凝固剂液的浓度越大，对豆浆凝固的作用就越快越强，浓度越小，作用就慢弱，效果都不好。不同的豆制品品种所要求的凝固剂不同而采取不同的凝固操作方法，对凝固时的盐液浓度要求，做嫩豆腐冲浆的以8%，跑浆的以6%，油豆腐类点浆的为3%，其他品种点浆的以5%为好。固体盐卤稀释浓度以5~7%为适合，因为它不适用于做嫩豆腐和油豆腐二类品种，只适用于点浆，所以，浓度要求单一。

凝固实践有一条经验：刚制出的新石膏粉作用性快，放置一段时间后再用性变慢，配制膏液时加入生豆浆调和也可以减性。

四、大豆和豆饼的浸泡

利用大豆蛋白质做豆制品必须提取蛋白质溶液—豆浆。大豆中蛋白质被种皮和组织膜包裹着，只有经过浸泡，粉碎破坏组织，在有水的条件下，才能释放形成溶胶。蛋白质胶体只有亲水的性质，在有水的情况下，吸水性很强。大豆种皮和组织膜是一种半透膜，水和分子量小的溶质容易渗透。浸泡用的极低浓度（大豆

0.5%，豆饼0.6%）的Na₂CO₃溶液，因渗透压低，能引起水渗流进细胞组织，导致细胞组织的胀裂，有利于磨糊和蛋白质的释放。浸泡对蛋白质提取量的影响主要有浸泡的用水量，浸泡的用碱量，浸泡的时间和操作要求。

1. 浸泡的用水量。大豆的吸水量是干豆重量的1.5倍上下，膨胀后的体积约是干豆体积的2倍左右，实际浸泡的用水量大于它的吸水量，必须使大豆膨胀后仍淹没在水中。豆饼浸泡的用水量，试验结果完全泡开是干豆饼的4.2倍，实际上大量浸泡是4倍，吸水量大的第六种豆饼（表3）是4.1倍。

2. 蛋白质在等电点溶解度最小，生产中多用加碱升高pH值的方法提高大豆蛋白的溶解度。纯碱的用量一般是干豆饼重量的2.3~2.5%。大豆浸泡时加碱量是干豆重量的1%，磨糊时加碱量是干豆重量的0.5%。浸泡豆饼的碱水pH值在8，泡好后pH值在7，加水制成的豆浆pH值在6。浸泡的碱水一定要事先调和好，再倒入豆饼浸泡，切不可将固体碱放在豆饼上然后放水，这样碱会结块溶解不开，造成局部豆饼腐蚀发黑。

浸泡时加碱还可以抑制酶和微生物的作用，增强了凝固物的保水性，提高质量产量，还有利于凝固操作。

3. 浸泡的时间。浸泡的时间是随着各季节里的水温，气温的变化而变化的。大豆和豆饼在各季节的浸泡情况见表5所示。大豆以泡开到两瓣合面的中央还留有一点黄色凹腔，皮瓣发脆时最好。豆饼的完全泡开粘性大时最好。

各季节大豆和豆饼的浸泡情况 表5

季 节	气 温 (℃)	水 温 (℃)	大 豆 浸 泡 时 间 (小时)	豆 饼 浸 泡 时 间 (小时)
冬	0	5	24	24
初冬初春	10	10	18	10
春 秋	24	20	12	7
夏	30	25	8	4
	40	28以上	5~6	3

注：冬季气温0℃以下，滴水成冰的情况下，浸泡48小时，对质量产量没有影响。

浸泡时间短，大豆膨胀程度不够，皮瓣皮

软，豆饼不能完全泡开，蛋白质被纤维组织缠裹紧密，释放量低；时间长，浸泡过度，大豆瓣膜饱发白，组织膜由脆变软破坏不彻底，豆糊粘性降低，豆浆质量下降，产率低。豆饼会发酵变质。

夏季炎热，水温高，热传导水温上升，大豆膨胀速度快，浸泡略长，微生物作用，泡豆水pH值下降，能引起蛋白质的酸变，其表现是泡豆水有酸味，水面有泡沫生成，遇此情况，应立即换清泡豆水。豆饼由于大豆组织的破坏，蛋白质的暴露，在这样适合微生物增殖的条件下，蛋白质被分解酸败，哪怕多泡半小时也会发酵变质。表6试验表明：在气温水温较高的条件下，豆饼在一定的浸泡时间内，内部温度，pH值是正常的，超过要求的浸泡时间，内部温度超过临界的28℃ pH值低于7，豆饼就发酵变质。

豆饼浸泡的试验情况 表6

气温 (℃)	水温 (℃)	完全泡开时			开始变质时			完全变质时		
		时间 (小时)	内温 (℃)	pH 值	时间 (小时)	内温 (℃)	pH 值	时间 (小时)	内温 (℃)	pH 值
31	28	4	28	7	5	29	6.5	10	30	5
29.5	28	4	28	7	5	29	6.5	9.5	30	5

注：用4.2倍重量于豆饼的1%NaOH水溶液浸泡。

大豆浸泡前用水淘漂，淘漂后再移入浸泡容器里浸泡。淘漂可涤除飘浮的坏豆，草棒杂物，清除灰土沙石，能保证磨片的使用寿命，免遭损坏，磨前大豆再用水冲洗，豆制品的质量纯净。浸泡容器必须清洁，残水，残豆、残饼最容易引起变质。变质的豆饼必须清除干净，禁忌掺和使用或以浆水套作，这方面有过“一粒老鼠屎带坏一锅粥”的教训。

五、制取豆浆

大豆浸泡后顺次进行的磨糊、煮糊（有的

称煮浆）、分离（滤浆）、煮浆（有的称再加温）四道工序，总称制取豆浆，简称制浆。这一整套的加工操作对蛋白质的提取，蛋白质的热变性起着关键性的作用，是豆制品加工的基础工艺。

1. 磨糊。大豆粉碎成糊，其组织彻底破坏，可溶性蛋白质，脂肪及其他成分才能释放提取。磨豆时加水量要均匀，豆糊要不干不稀，从砂轮磨口出的豆糊糙度细匀，达80目，片状的最好，粗的蛋白质释放量低，过细的滤浆困难，豆浆反而滤不尽。磨出的豆糊用手指摸不展，以没有颗粒感为符合要求。

应使用新产品—砂轮磨

大豆粉碎的效果与不同的粉碎设备有关。豆腐史上有两次决定性的变革：一是，发明用凝固剂改变了原始的“自淀”^[1]的蛋白质凝聚方法，一是，发明石磨代替了最早的原始的“杵臼”^[2]粉碎，这两项变革推动了豆腐制作的发展，奠定了专业化的基础。钢磨是在石磨基础上演变产生的第三代，它们各有所长和所短。第四代砂轮磨是前两种的集大成者。三种设备对比，砂轮磨具有占地面积小、工效高、噪音小，豆制品产量高质量好，磨片使用寿命长，耗电量小等优点，是目前最先进的设备。

2. 煮糊和煮饼

大豆球蛋白在溶解的过程中、加温可以增加其溶解量。煮糊和煮饼是提高产量的最重要一环。南京地区所用的豆饼能完全泡开，不需要磨糊，直接加水加温，简称煮饼。

1. 煮糊和煮饼时的添加水量。加水制得豆浆量的不同是由各豆制品品种对凝固物的要求决定的。除去浸泡的吸水量，磨糊的加水量以干物质重量的倍数计算分别是：大豆原料基本上不兑水制湖南豆腐，湖南豆腐干是8，普通

三种粉碎设备的效率对比 表7

项 目 设备名称	磨豆效率		豆 糊 糙 头	蛋 白 质 利 用 率 (%)	小箱豆腐产率		感 官 质 量
	公斤/台时	%			箱/公斤	%	
Φ 2尺4寸石磨(普拉)	25	100	片状，一粗细不均	—	100	100	细嫩，有弹性
MF 260型钢磨	100~110	7400	粒状，60目粗细不均	66.86	12.10	108.6	略硬
WM 80型砂轮磨	250~260	71000	片状，80目，细匀	77.70	13.07	116.6	细嫩，有弹性

注：无锡市小箱豆腐核定标准11.2公斤。

嫩豆腐是9，油豆腐是12，其它品种是10~11；豆饼原料做普通嫩豆腐是6，油豆腐是9，其他品种是7~8。对蛋白质含量高的和最低的大豆或豆饼，按比例添加水以增减10%的幅度为好。豆制品的质量好产量高。

添加水的具体作法和套用添加水的好处是：作原料分离两次的每次加水量，就是比例数量，第一次滤出的用作凝固的豆浆。分离三次的每次加水量是按比例量的3/5、2/5、3/5，前二次滤出的用作凝固的豆浆。最后一次滤出的浆水用于下一作原料的首次分离的添加水，可提出豆渣中残存的一部分蛋白质，生产量越大，套用的产量就越高。凡不具备煮糊条件的添加水必须是沸水，用冷水的作法是不足取的。

2. 煮糊和煮饼的温度。豆糊加水后搅拌加温、糊粒受热膨胀，蛋白膜进一步破坏，加热、搅拌及其引起的震动加速了分子运动，蛋白质会有逸出，溶解量增加，产率显著提高。

实例证明：日本采用五层煮糊设备，糊浆受热均衡，逐步加到100℃，绢豆腐产率是1:5。我国六十年代初，浙江金华地区首创煮糊温度达90℃左右，油豆腐产率是1:1.3~1.4左右，比各地标准提高了约35%。在商业部的重视下，各地派人前往吸取经验，当时南京移植试验煮饼达92℃左右，平均产率提高约20%。去年二月据全国华罗庚“优选法”推广小组在宁介绍，太原市一家豆制品厂试验找出煮糊的最佳温度后，产率提高，全年可节粮十几万斤。南京建邺豆制品厂以前采用50℃左右煮糊，产率提高12.4%，1980年试验的最佳温度，煮豆糊以80℃，煮饼以60~80℃，质量符合标准，产率提高18.4%，全年加工粮120万斤，可节约20万斤左右，产值可增加6万多元。煮饼温度再提高，产率还能增加10%，由于滤渣设备不够理想，质量粗硬，这是普遍存在的值得研究改进的问题。

3. 浆渣分离。加温后的糊浆主要是蛋白质溶胶和纤维的混合物。取用豆浆必须把浆渣分离开来，豆渣滤的越干，豆浆才能取尽。分离效果的好坏完全取决于分离设备。分离设备有

非动力（人工）和动力两大类。日本采用振动式分离机，我国大都使用离心机。人工布包滤

两种分离设备的效果情况对比 表 8

设备	滤浆量(干豆重) 公斤/台时	出豆渣量 公斤/公斤	大箱豆腐产量 块/公斤
离心机	500	1.0左右(干)	24~27
天平吊滤	25	2.2左右(湿)	20~22

浆是双层的，上层水纱布，下层粉袋子。离心机的滤浆裙有丝绢和尼龙的两种，孔眼一般在140目/厘米²左右。从表8的数字反映，两类两种不同的分离设备在效率，产率方面悬殊很大。离心机滤浆比人工吊浆的豆浆滤得尽，产率提高约20%，工效可提高20倍。

4. 煮浆。豆制品主要是大豆蛋白质的凝固物。没有蛋白质的热变性，豆浆就不可能有半固态的凝固。一般蛋白质加热到65~70℃时，就能使其变性。大豆蛋白质是十分敏感的，在加热、遇酸、遇碱，振动等条件下都能引起变性。所谓变性，即蛋白质空间构型中的化学键断裂，高级结构被破坏，而一级结构中的以肽键相联的氨基酸顺序排列并未变动，这就是说，蛋白质依靠低级键维系的肽链盘旋形成螺旋的空间堆积体舒展开来，分子内部的疏水性基团暴露，亲水性基团相应减少，可溶性降低，有利于蛋白质分子的凝结。

豆浆必须全部煮沸，蛋白质热变性才完全。以100℃加温，约需5~10分钟。为了克服泡沫的迷惑使之达到真正的煮沸，上海静安豆制品厂早几年就革新成功电子自控煮浆装置，温度控制在92℃，这是必须达到的最低温度。近年又研制出的五层封闭式煮浆器已在北京上海普遍使用，效果证明，它有加温时间短，流程快，雾气控制好，豆浆逐层加温到100℃，上中下转换受热均匀，蛋白质热变性彻底等优点。

豆浆受热不均，未变性蛋白质会随着黄浆水流掉。未煮沸或没有完全煮沸的豆浆做出的豆制品发红。然而在夏天存放时间长的豆制品变馊，变红、粘滑是细菌增殖分泌粘液造成的，刺鼻的臭味是细菌分解蛋白质形成胺或氨，以及硫化氢的结果。

温度试验表明，豆浆加温仅为70℃，加凝固剂，并不凝固。这说明大豆蛋白质溶胶加温在一定的温度范围内，热变性未完全，仍具有可溶的性质。煮沸的豆浆冷却到45℃，加凝固剂虽能凝固，可是脱水后凝固物呈小花团悬浮，不能结合沉淀，无法加工成型。冷却的豆浆再加温达60℃以上，一切又恢复正常。因此煮沸的豆浆必须保持在70℃以上，凝固物热结合才好。

煮浆能起消除青臭味，破坏皂角素，使抗胰蛋白酶失去活性和杀菌作用。熟豆浆和豆制品容易消化，有助于人体对营养成份的吸收。

5. 消泡。制浆的每道工序都伴有蛋白质泡沫的生成。由于豆浆浓粘性高，泡膜厚，表面张力大，膜内外的气压相等，所以不能自破。消泡剂能够消泡的原理是：消泡剂易在液面铺展开来，吸附于泡膜液面，使泡膜变薄，表面张力降低，豆浆温度高，消泡剂在自身的破解过程中能产生巨大的激动力量，使液面波动，泡沫就能破裂了。加消泡剂后不断地搅动，可以加速泡沫的破裂，缩短消泡时间。米糠油脚消泡最强。日本用的是脂肪酸单甘油酯。消泡有利于滤浆，有利于凝固操作，蛋白质能充分利用。

六、豆浆的凝固

大豆蛋白质溶质带有相同的电荷，互相排斥扩散，分子的勃朗运动结果，蛋白质—水的亲合力大于蛋白质—蛋白质的亲合力，蛋白质在短时间内不能凝聚。放置时间长，蛋白质有效碰撞机会增加，也能生成沉淀，这种凝聚不是做豆制品所需要的。做豆制品要求是由水的液体相包围蛋白质的固体相，豆浆通过凝固剂钙离子的搭桥，使蛋白质—蛋白质的亲合力大于蛋白质—水的亲合力，形成蛋白质的固体相包围水的液体相网络组织结构细密均衡的半固态的凝固物—豆腐脑。

点浆要掌握其变化规律，方能操作自如。决定凝固及效果好坏的有条件因素，也有操作因素。

1. 决定豆浆凝固的条件是大豆蛋白质的热变性；用凝固剂：凝固时豆浆的pH值达6.0左右。

2. 影响凝固效果的条件因素：①蛋白质的质量。浸泡过头或变质的凝固效果差。因种皮色素影响的褐、黑两种大豆的豆浆，在凝固时豆腐脑花易结团、质量大，下坠造成凝固速度不等，有疏水性，凝固物粗硬，效果也差。②凝固的豆浆量过多过少，凝固效果都不好。③凝固时豆浆温度高，凝固剂用量少，凝固作用快，凝固物粗糙不保水，产率低。凝固时豆浆温度低，凝固剂用量多，凝固物热结合差，成型时脱水少，质量过嫩易碎。凝固时豆浆温度以70℃~80℃最好，凝固剂用量适中，凝固作用平稳，凝固物细嫩光亮，保水性强，成型的豆制品质量好，产率高。④凝固剂用量多，凝固过头。凝固剂用量少，凝固不完全。一般石膏粉用量是干豆饼重量的2.5~3%，是干大豆重量的2.2~2.7%（制浆时下碱的）或2~2.5%（制浆时未下碱的），据介绍25~27°Be'盐卤用量是8~12%。以长江为水源的地区，夏季凝固剂用量只有冬季用量的 $\frac{2}{3}$ 左右。⑤凝固操作结束后，蛋白质之间的联结仍在进行，组织结构也在形成之中，必须经过一般静放置的时间过程，凝固才能完全，组织结构才能稳固。油豆腐类需10~15分钟，嫩豆腐类需30分钟，其他品种需20分钟。凝固略有欠足的时候可适当延长一些。

3. 凝固时豆浆的变化。豆浆的变化随着凝固剂的不断加入在缓慢地进行，越来越深化，当凝固剂加足量时变化结果就显示出来了，这就是a. 有芝麻状豆腐脑花，豆浆翻动停止后花不再下坠，b. 豆浆呈稠状，c. 豆浆颜色变白，豆饼的豆浆由黄变白最明显，黄大豆的豆浆颜色白不明显，d. 铜勺划动的阻力渐大。判断主要依据前两个条件，后两个可以忽略。有时没有豆腐脑花生成，只有第二个条件达到，豆浆也能完全凝固。以上条件的达到，称为豆浆的初凝阶段。

4. 凝固操作要点。凝固操作有点浆、跑浆、冲浆三种。点浆中的二部法（一是膏液分二次下完，一是先膏液后卤液）比一部法（盐液一次下完）效果好。准确判断豆浆变化，熟练掌

握操作工艺，是凝固成功的一个关键。操作中原则要求豆浆必须一次性翻动，尾声缓慢接近停止时初凝条件已微现，停止时初凝条件正好适中，这样的效果最好。

具体的操作法：操作停止后，豆浆在短时间内以惯性缓慢的翻动停止时达到初凝；豆浆在缓慢翻动时判定其停止后达不到初凝的情况下，继续轻划，增长翻动时间，促其达到；凝固剂下得猛，划动要快而有力，石膏混合得快没有下沉机会，相应地拉长豆浆翻动时间，凝固剂下得慢，适当划动不能快，可缩短豆浆翻动的时间。跑浆中有一个灵活处理的情况，如果在勺挡豆浆翻动时，初凝条件已微现，此时应即撤勺任其整体旋转，这样可以避免凝固过头。

5. 凝固效果的好坏及其原因。凝固效果总的有三种：好的，凝固适中，不好的，凝固不完全和凝固过头。

凝固适中的豆腐脑组织结构全部一致，细嫩光亮，保水性强、富有弹性；黄浆水澄清，呈绿黄色或淡黄色；豆腐脑花团棉软有韧性，结合强；豆制品一律纯黄色，质量好，产量高。

凝固不完全的是由于凝固剂用量不足或划动不够。前一原因的豆腐脑下层软瘫，上层呈半凝态糊状，黄浆水浑浊。后一原因的豆腐脑上层是半凝状，中层适中，下层过头，黄浆水上层浑浊，下层橙黄色。豆制品颜色黑暗，质量差，产量低。

凝固过头的，一是凝固剂用量过多，一是划动过头。豆腐脑组织明显呈网状，粗糙，有自然脱水，黄浆水橙黄色，豆制品颜色灰白，粗硬易散，产量最低。

另一种凝固不好的情况是间接地表现于豆制品有白色斑点。这是由于用过浓的盐液或者是盐液倾倒的忽猛忽停的结果。由大而多的豆腐脑花形成斑点的豆制品仍可以食用。但由石膏脚子下沉同凝固物混和造成的有斑点的豆制品食之硌牙，是不合格的产品。

凝固好的豆腐脑破面不规则起丝，自动抖晃不破，凝固不好的破面平直无丝，不抖晃，容易破碎。

在成型压榨时，出黄浆水慢，量少的，时间长的凝固效果好，反之不好。

七、不同凝固效果的不同成型操作方法

豆制品成型操作必须根据凝固效果的好坏灵活掌握。三种不同凝固效果的成型操作要领分别简练地总结为：凝固适中的，重翻（脑）轻折（水），速起（花团）稳榨。凝固不全的，轻翻慢折，轻起慢榨。凝固过头的，轻翻自折，速起速榨。凝固适中的做嫩豆腐，豆腐脑要略为弄破，重压多歇。目的是保水的要多析水，不保水的要尽量保住水，这样质量才能好，产量才会高。

八、各流派作坊的传统加工特色

百货作坊中一缸豆腐脑取上层做肖千张，中层做嫩豆腐，下层做蒲包灌制的臭元干。臭元干蒸食象鸡蛋一样的泡起，多孔含卤，鲜嫩味美。嫩豆腐质地细嫩，保水弹性好，刀剖面光亮，色泽美观，蛋白质含量7.4%，水分含量88.7%，都高于日本的同类品含量。肖千张张张不破，金黄无白边，绵软韧性强，蒙上报纸显字清晰，上海的机制肖千张完全达到这种传统的质量，蛋白质含量39.5%，水分含量46.6%。豆腐干中扬州干丝干最佳，它能切片不散，切（刨）丝不断，绵软有劲的特点，是凝固适中，静置时间略短，破脑析水彻底，先初压出水后布包对口（两块垒并）压榨，成型后水煮进一步脱水紧缩处理的结果。普通豆腐干的蛋白质含量20%，水分含量70%。

油货作坊生产的油豆腐是最难掌握的一类品种，它要求有三低、一弱、二个控制好。豆浆的浓度要低，膏液的浓度要低，凝固时豆浆的温度要低，在65℃左右。凝固物网络组织的结合力要弱，有利于撑拉延伸。两个控制好是：胚子网络组织的结合力弱，又要含一定量的水分，成品才能内空壳薄。网络组织结合力强，含水量过多，成品壳厚瓤多。网络组织结合力过弱，含水量过少，成品实心外壳硬脆。胚子表面光，成品表面就光滑，反之，成品表面就刺癩。实践证明冷胚子比热胚子效果好。另一个是油温要控制好。初膨油温(110℃~120℃)

低，水分汽化胚子膨大，表面形成有弹性的软膜，定型油温（160℃～170℃）高，胚子内水分继续汽化，在强大的气压作用下，蛋白质受热向表面膜紧缩，胚子内空表面膜胀撑呈园形，水分不断蒸发，表面膜延伸能力消失由软变硬，成壳定型。初膨温度低，表面膜形成得慢，水分汽化散逸，膨胀力不够，胚子不能膨大；温度高，表面膜很快变硬，延伸能力下降，水分汽化膨胀力相对降低，胚子越炸越缩。定型温度低，初膨后胚子表面膜不能迅速成壳，水分汽化散发，膨胀力降低，胚子逐渐收缩，温度高，初膨后的胚子表面膜一下子坚硬无法延伸，内部水分急剧汽化，膨胀力猛增使壳胀裂，结果外壳脆化，油渗入内部增加油耗。油炸时间短，壳嫩会瘪，不能定型，油炸时间长，壳老脆化，食时嚼不烂。质量好的油豆腐果泡园得象小球一样，黄铮铮的，亮灿灿的。蛋白质含量是39.6%，脂肪含量是37.7%。

黑货作坊生产传统的酱油卤制类豆腐干有一套别具一格的加工方法，可是，现在已基本上不采用了，有日渐湮没濒于失传的趋势，实在是令人为之惋惜。其作法大致是：将各种香料物加以炒熟加入大豆中一道粉碎，香料利用完全，成品芳香可口。一作豆糊用沸水三次滤浆，蛋白质提的尽。采用二部三划（膏液分二次下，连续三个阶段划动）的点浆慢而稳。破脑初压脱水，豆干胚结构紧密，成型压榨力大，

时间长。布包要求正反两面一样平坦，布檯处三边中间以灯草状圆凹和韭菜状扁凹直线为最美观。成型后的半成品经水煮沸后凉干，结构更紧密，曲折不断。用自制大豆酱油和糖色，配备佐料，以老卤煮之微沸（94℃～96℃）后，利用微弱火热焖8～10小时，再煮沸捞动不断地颠凉冷却，成品黑黄润亮得象浇过油一般，质量板扎，香味浓厚，味口鲜甜咸适度。高级的茶干中以马鞍山市的采石矶茶干品质最佳，历史久远，最负盛名。

我国豆腐及豆制品的生产，在长期的实践中逐步为人们认识到生产中的前后工序，上下工序之间都是相互联系，相互制约，相互影响的因果关系，并探索到豆制品质量好，产量高的符合科学的规律。这是我国劳动人民的一大创造，为人类改善营养条件、利用植物蛋白提供了丰富的宝贵经验。随着现代科学技术的发展，豆制品生产必将得到进一步地发展，科学地总结我国传统豆制品生产经验，为四化建设服务，为人民生活服务，实为迫切需要，本文意在抛砖引玉，愿与同业同志共勉。

参考资料：

- (1)洪光住《中国古代劳动人民在食品化学方面的一个贡献——发明豆腐》·《中国食品学术讨论会》
- (2)戴行钩《豆腐生产中的几个问题》。
《调味副食品科技》1981.1

豆浆粉的颗粒结构及对质量的影响

(速溶豆浆粉问题讨论之一)

鲍 鲁 生

奶粉、豆浆粉、可可粉等粉状固体饮料的溶解性能是衡量质量的重要指标，包括溶解过程（即速溶性）和溶解效果（用溶解度表示）两方面。溶解过程是指粉体颗粒能否全部顺利地分散到水中，溶解效果则指颗粒能否彻底溶解达到完全乳化。

决定粉状固体饮料溶解性能的有五个因素。

1. 组成粉状固体饮料的各种物质应易溶于水：这些物质的分子必须是极性分子或者分子表面有大量极性官能团（如-OH，-COOH，-CH₂等）。蛋白质和碳水化合物等高分子物质不宜分子量太大，否则分子扩散速度低也影响